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第14天  测量物质的密度

	中考频度：★★★★★
	难易程度：★★★★☆
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小江进行了如下测量：①用天平测石片的质量m。②往烧杯中加适量水浸没石片，在水面位置做标记。取出石片，用量筒取水缓慢倒入烧杯，让水面升至标记处，如图所示。量筒内倒出水的体积V即为石片的体积。③计算出石片的密度ρ。根据以上步骤，测出的密度值会
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A．偏大                                     B．无偏差

C．偏小                                     D．无法确定

【参考答案】C
[image: image3.png]LS Rz Ao, B4 E2AK, BREAKGERKATEAHER, ARNEER, & rg

The, HEHEBE

& C.




【知识补给】

天平的使用和读数

1．天平横梁的两次平衡调节

在使用天平测量物体质量时，涉及到两次“平衡态”：一是空载平衡，即称量前，移动平衡螺母，直到横梁平衡；二是负载平衡，即称量时，通过加减砝码并移动游码使横梁再次平衡。

2．天平的错误使用

（1）游码未归零：使用未归零就调平的天平测量物体质量时，就相当于在右盘中已放上一个与游码初始对应示数值的小砝码，因此物体的实际质量等于砝码质量和最后游码读数之和减去初始时游码对应的读数．

（2）物码放反：正确使用天平时，应该按照“左物右码”进行测量，此时物体质量等于砝码质量加上游码的读数。而错误地按照“左码右物”放置时，砝码的质量等于物体的质量加上游码对应的示数，则物体质量等于砝码质量减去游码读数。
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某同学用托盘天平和量筒测量一小石块的密度，图甲是调节天平时的情形，图乙和图丙分别是测量石块质量和体积时的情形，下列说法正确的是
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A．甲图中应将平衡螺母向左调，使横梁平衡

B．乙图中测石块质量时，天平的读数是17.4 g

C．由丙图量筒的示数测得石块的体积是20 cm3
D．计算出石块的密度是1.7×103 kg/m3
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小洋利用天平和量杯测量某种液体的密度，得到的数据如下表，根据数据绘出的图象如图所示，则量杯的质量与液体的密度是
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	液体与量杯的质量m/g
	50
	70
	90
	110

	液体的体积V/cm3
	25
	50
	75
	100


A．30 g、1.0×103 kg/m3                         B．50 g、1.0×103 kg/m3
C．30 g、0.8×103 kg/m3                         D．50 g、0.8×103 kg/m3
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小丽用天平和量筒等器材测量小石块的密度。如图所示，石块的质量是___________g，石块的体积是__________cm3，石块的密度是____________g/cm3。
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测量某液体密度的实验如图所示，液体的质量为______g，依据公式ρ=________，液体的密度为_______g/cm3。
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悠悠培江水孕育了培江两岸儿女，爱动脑筋的小红想知道培江水的密度究竞有多大，于是她取了一些培江水，在学校实验室找了下列器材：天平及砝码，量筒（刻度清晰但没有数字），烧杯，铜块（已知它的密度为ρ1），细线，利用这些器材按下列步骤测出了培江水的密度，请你帮小红完善实验探究过程：
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（1）把天平放在水平桌面上，将游码移到零刻度线处，指针偏向分度盘中线左侧，此时应向_____（选

填“左”或“右”）调节平衡螺母，使天平横梁平衡。

（2）用天平测出铜块的质量m1。

（3）在量筒内倒入适量的培江水，用细线拴住铜块，将它缓慢慢浸没在量筒内的水中并记下水面到达的刻度线A，然后取出铜块。

（4）在烧杯内倒入适量的培江水，用天平测出水和烧杯的总质量m2。

（5）______________________________________________。（请你写出这一步的操作方法）

（6）用天平测出烧杯内剩余培江水和烧杯的总质量m3，砝码和游码位置如图，则m3=_________g。

（7）计算培江水的密度，则培江水密度的表达式为ρ=___________（物理量用符号表示）。根据以上实验方案，小红测出的培江水密度比真实值________。（选填“偏大”或“偏小”）
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用天平和量筒等器材测量食用油的密度，实验步骤如下：
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（1）天平调好后，将盛有食用油的烧杯放在天平的左盘，在右盘中添加砝码并拨动游码，天平平衡时，游码位置和所加砝码如图甲所示，则烧杯和食用油的总质量是_______g；

（2）将烧杯中食用油倒入量筒中一部分，液面位置如图乙所示，倒出的食用油体积为_______mL；

（3）用天平测出烧杯和剩余食用油的质量为41.0 g，则该食用油的密度ρ=_______kg/m3；

（4）若将食用油倒入量筒时，量筒壁上沾上了少量食用油，则食用油密度的测量值比真实值_______（选填“大”、“小”或“不变”）。
[image: image17.png]


小亮同学帮妈妈做饭时，发现茄子飘在水面上。他想：“茄子的密度是多大呢？”他用天平和量筒测定茄子的密度，请你和他一起完成实验。

（1）将天平放在___________上，把游码放到标尺左端的____________处，当横梁稳定时，指针偏向分度盘的右侧，要使横梁平衡，应将平衡螺母向________调。

（2）切取一小块茄子，用调节好的天平测出它的质量m；在量筒中倒入适量的水，测出水的体积V1；用细铁丝将茄子块压入量筒的水中，并使其浸没，测出水和茄子块的总体积V2，茄子块密度的表达式：_________。

（3）因为茄子具有吸水性，用上述方法测出的茄子块体积________，茄子块的密度________。（均选

填“偏大”或“偏小”）
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C【解析】由图象可知，当液体体积为0时，液体和量杯的总质量是30 g，所以量杯的质量m0=30 g；根据实验数据，当液体与量杯的质量为50 g时，液体的质量m液=m总–m0=50 g–30 g=20 g，此时液体的体积V液=25 cm3。根据密度公式ρ=
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可得，液体的密度ρ液=
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=0.8 g/cm3=0.8×103 kg/m3；故C正确为答案。
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27.2  10  2.72

【解析】天平测量质量时，读数为砝码质量加上游码指示的质量之和。如图石块的质量是：
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；量筒中水的体积为30 mL，石块浸没后总体积为40 mL，所以石块的体积为：
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；石块的密度是：
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【解析】右左边的图可知注射器的质量是18.29 g，由右图可知注射器和液体的总质量是39.49 g，所以液体的质量是39.49 g–18.29 g=21.20 g，根据密度的公式
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可得液体的密度为
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=1.06 g/cm3。
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（1）右  （5）将烧杯中的水倒入量筒中的标记A处  （6）47.4  （7）
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（6）从图读出剩余培江水和烧杯的总质量
[image: image34.wmf]3

20g20g5g2.4g47.4g

m

=+++=

；

（7）铜块的体积等于排开水的体积，即
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；烧杯倒入量筒中水的质量为：
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；培江水密度的表达式为
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；由于取出铜块时带着水，使得体积偏大，倒入的水偏多，使得水的质量偏大，根据
[image: image38.wmf]m

V

r

=

知密度的偏大。
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（1）73.4  （2）40  （3）0.81×103  （4）大

【解析】（1）由图甲知道，烧杯和食用油的总质量是：m1=50 g+20 g+3.4 g=73.4 g；

（2）由图乙知道，量筒中食用油的体积是：V=40 mL=40 cm3；

（3）根据题意知道，量筒中食用油的质量是：m=m1–m2=73.4 g–41.0 g=32.4 g；所以，该食用油的密度是：ρ=m/V=32.4 g/40 cm3=0.81 g/cm3=0.81×103 kg/m3；

（4）由以上实验步骤知道，所测量的油的质量m是真实的；若将食用油倒入量筒时，量筒壁上沾上了少量食用油，则所测食用油体积V会偏小；由ρ=m/V可知所测油的密度会偏大。
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（1）水平台  零刻度线  左  （2）
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